

奋斗百年路 启航新征程

辉煌历程

党的十八届三中全会——

坚定不移高举改革开放大旗

本报记者 徐隽

2013年11月9日至12日，党的十八届三中全会在北京举行。

全会听取和讨论了习近平总书记受中央政治局委托作的工作报告，审议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。习近平总书记就《决定（讨论稿）》向全会作了说明。

这是一份具有里程碑意义的宣言书，对中国走什么路、向何处去这个带有方向性、战略性的重大问题作出了旗帜鲜明的回答；高举改革开放旗帜、努力开拓中国特色社会主义事业更加广阔的前景。

这是一份具有划时代意义的蓝图，在新的历史起点上全面深化改革作出战略部署，在理论上有一系列重大创新，在实践上有一系列重大突破，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，勾勒出改革路线图和时间表。

新世纪新阶段，改革开放航船，沿着党的十一届三中全会以来开辟的正确航道，又一次扬帆起航。

宏伟壮丽的改革事业到了关键时刻

看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。时间回溯到2013年金秋。此时的中国，再次来到了事关前途命运的历史关口。经济长期高速增长过程中积累的一系列深层次矛盾不断积聚，旧的问题解决了，新的问题又产生，必须在更多领域、更深层次全面深化改革。

——全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化的宏伟蓝图，要求全面深化改革；

——坚持和发展中国特色社会主义，要求全面深化改革；

——解决中国发展面临的一系列突出矛盾和挑战，实现经济社会持续健康发展，要求全面深化改革；

——顺应时代潮流，满足人民期待，保持党和国家生机活力，要求全面深化改革……

时代课题，摆在新一届党中央领导集体面前。

广东、河北、甘肃、海南、天津、四川、湖北、辽宁、湖南……党的十八大以来，习近平总书记调研的足迹遍及大江南北，遍及社区、乡村、企业、学校。总书记以深邃的洞察力和高屋建瓴的战略眼光，提出了全面深化改革需要调查研究的6个重大问题——

进一步形成全国统一的市场体系，形成公平竞争的发展环境；进一步增强经济发展活力，为实现经济持续健康发展提供不竭动力；进一步提高宏观调控水平，提

高政府效率和效能；进一步增强社会发展活力，促进社会和谐稳定；进一步实现社会公平正义，通过制度安排更好保障人民群众各方面权益；进一步提高党的领导水平和执政能力，充分发挥党总揽全局、协调各方的作用。

这6个重要课题，直指中国改革发展的关键。

1978年，党的十一届三中全会如平地惊雷，打破坚冰，开启波澜壮阔的改革开放航程。

2013年，宏伟壮丽的改革事业又一次到了关键时刻，决定着中华民族伟大复兴伟业的圆梦蓝图徐徐展开。

为谋定未来作出全面系统的战略部署

2013年11月12日，中国再次吸引了世界关注的目光。

下午3时，党的十八届三中全会举行闭幕会，出席全会的中央委员经表决，一致通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。

当习近平总书记宣布《决定》通过时，会场上响起了热烈的掌声。

翻开这份决定，从以经济体制改革为主到全面深化改革、政治、文化、社会、生态文明体制和党的建设制度改革，是新中国成立以来最为全面系统的改革部署。

“相比过去，新时代改革开放具有许多新的内涵和特点，其中很重要的一点就是制度建设分量更重，改革更多面对的是深层次体制机制问题，对改革顶层设计的更高要求，对改革的系统性、整体性、协同性要求更强，相应地建章立制、构建体系的任务更重。”习近平总书记鲜明指出新时代改革开放的特点。

十八届三中全会把国家治理体系和治理能力建设摆到更加突出的位置，通过加强顶层设计、系统配套、整体推进，为谋定未来作出了全面系统的战略部署。

——《决定》明确了全面深化改革的总目标，体现了中国共产党人的政治勇气；完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

——《决定》指出了全面深化改革的目的，体现了中国共产党人的必胜信心；进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。

——《决定》部署了全面深化改革的重点，体现了中国共产党人的坚强决心；必须以经济体制改革为重点、发挥经济体制改革牵引作用。

——《决定》提出了全面深化改革的

出发点和落脚点，体现了中国共产党人的崇高理念；全面深化改革必须以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点。

由此，中国改革开放跨入全新境界。

各方面军迅速挺进全面深化改革主战场

方向决定道路，道路决定命运。

——党的十八届三中全会，彰显的是中国共产党人的宽广眼界。习近平总书记指出，我们必须正确认识国际国内形势新变化，自觉适应实现全面建成小康社会目标新要求，把握住、利用好发展机遇，看得到、应对好风险挑战，以更加坚定的信心、更加有效的举措推进改革开放。

——党的十八届三中全会，彰显的是中国共产党人的责任担当。习近平总书记指出，我们要坚持改革开放正确方向，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，敢于向积存多年的顽瘴痼疾开刀，切实做到改革不停顿、开放不止步。

——党的十八届三中全会，彰显的是中国共产党人的政治坚定。习近平总书记指出，我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。

——党的十八届三中全会，彰显的是中国共产党人的辩证思维。习近平总书记指出，我们的立场是胆子要大、步子要稳，既要大胆探索、勇于开拓，也要稳妥审慎、三思而后行。

党的十八届三中全会下达军令状，吹响集合号，各方面军迅速挺进全面深化改革主战场。习近平总书记稳掌重舵、力担千钧，始终坚持以思想理论创新引领实践创新，又以不断总结升华实践经验推动思想理论丰富和发展。

全面深化改革大潮既起，势如破竹，势不可挡。

经济体制改革不断完善，政治体制改革稳步推进，文化体制改革创新发展，社会体制改革全面推进，生态文明体制改革加快推进，党的建设制度改革扎实推进，纪律检查体制改革取得重要阶段性成果，国防和军队改革取得历史性突破……主要领域基础性制度体系基本形成，为推进国家治理体系和治理能力现代化打下了坚实基础。

7年多来，在习近平总书记亲自指挥、亲自部署、亲自推动下，党中央以前所未有的决心和力度冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱，推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，全面深化改革取得历史性伟大成就。

2014年

中央全面深化改革领导小组第一次会议，将改革任务分解为336项重要举措，逐一确定协调单位、牵头单位和参加单位，为保证任务落到实处明确了责任

党的十八届三中全会召开7年多

各方面共推出
2485个改革方案

十八届三中全会提出的
改革目标任务总体如期完成

经济

建立自由贸易试验区
21个

“十三五”时期
形成173项制度创新成果向全国复制推广
形成1300余项制度创新成果在地方推广

政治

深化党和国家机构改革

仅在中央和国家机关层面就涉及
180多万人

新组建党中央决策议事协调机构
3个、更名4个

组建和重新组建部级机构
25个

调整优化领导管理体制和职责部级机构
31个

文化

●以社会主义核心价值观引领文化建设，大力推动完善现代公共文化服务体系，提升基本公共文化服务标准化、均等化水平

社会

基本养老保险覆盖近
10亿人

整合城乡居民基本医保制度
建成世界上规模最大的基本医疗保障网
参保人数超过13.5亿人

生态

●党中央审议通过了《关于加快推进生态文明建设的意见》和《生态文明体制改革总体方案》，形成了生态文明体制的纲领性架构

数据来源：本报及新华社报道
数据整理：本报记者 金歆



感悟初心

2013年11月，党的十八届三中全会召开，吹响全面深化改革的号角，开创我国改革开放的全新局面。

当时，改革开放已经走过35个年头，改革进入攻坚期和深水区，千头万绪、纷繁复杂。中国要继续前进，就要全面深化改革。党的十八届三中全会对全面深化改革作出总部署、总动员，坚定不移高举改革开放大旗，再次表明信心无可动摇、步伐无可阻挡。

回望非凡历程，党的十八届三中全会召开7年多来，各方面共推出2485个改革方案，推动全面深化改革取得历史性伟大成就，开创了以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革的新局面。实践证明，当改革进入啃硬骨头的攻坚期、深水区，深化改革更加不能浮于表面，既要在容易改的问题上着手，更要在触及利益格局调整、突破体制机制障碍的深层次问题上攻坚克难。

实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放永无止境。全面深化改革7年多来的伟大历程，愈发体现出真理的光辉、思想的力量。

当前，我们面临世界百年未有之大变局，处在中华民族伟大复兴关键阶段，发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化，改革路上还有许多硬骨头要啃，还有许多难关要攻克。没有比人更高的山，没有比脚更长的路。只要我们坚定不移沿着党的十八届三中全会开辟的正确道路，一棒接着一棒跑下去，将全面深化改革进行到底，就一定能够在新时代创造中华民族新的伟大奇迹。

图①：近年来，江西省宜春市积极探索推进新型养老模式，基本建成覆盖城乡、功能合理、服务多样的医养结合服务体系。图为医护人员在协助老人进行康复训练。周亮摄(影像中国)

图②：中国(广西)自由贸易试验区钦州港片区的集装箱码头。新华社记者 曹伟铭摄

本版责编：张彦春 康岩 宋宇
版式设计：沈亦伶

改革开放永无止境

魏哲

